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Aufgabe 2.1 (4 Punkte)
Es seien A, B, C ⊂ Ω Ereignisse. Zeigen Sie:

(a) (A ∪B) ∩BC = A \B,

(b) (A ∩B) ∪ (A ∩ C) = A ∩ (B ∪ C).

Aufgabe 2.2 (4 Punkte)
Ein Dodekaeder (griech. „zwölf Flächen“, vgl. Abb.)
wird geworfen. Der Körper hat dabei 12 Seiten, auf
welchen er nach dem Wurf zum Erliegen kommen kann.
Wir betrachten nun den entsprechenden Ereignisraum
Ω = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12}.
Es seien folgende Ereignisse aus Ω gegeben:

A = {1, 3, 5, 7, 9, 11} = Werfen einer ungeraden Zahl,
B = {1, 2, 3} = Werfen einer Zahl kleiner oder gleich 3.

Bestimmen Sie die Mengen A ∪ B, A ∩ B, Ac, Bc, Ac ∪ Bc, (A ∪ B)c und A \ B,
indem Sie die Mengen sowohl formal als auch durch Worte beschreiben.



Aufgabe 2.3 (4 Punkte)
Zeigen Sie:

(a) Sind A und B disjunkte Ereignisse aus Ω, so besitzt eines der beiden Ereignisse
höchstens eine Wahrscheinlichkeit von 1/2.

(b) Die Ereignisse A, B und C mögen jeweils eine Wahrscheinlichkeit von min-
destens 0, 7 haben. Ist es möglich, dass mehr als eine der drei Wahrschein-
lichkeiten P (A ∩B), P (A ∩ C), P (B ∩ C) gleich Null ist?

Aufgabe 2.4 (4 Punkte)
Ein Skatspiel enthält jede der folgenden Karten einmal in jeder Farbe: As, König,
Dame, Bube, Zehn, Neun, Acht, Sieben. Mögliche Farben sind Kreuz, Pik, Herz
und Karo. Die Karten werden gut gemischt und dann der Reihe nach aufgedeckt.
Betrachten Sie die Ereignisse „Die erste aufgedeckte Karte ist ein As“, „Die erste
aufgedeckte Karte hat die Farbe Kreuz“, „Die zweite aufgedeckte Karte ist kein
König“ und „Die zweite aufgedeckte Karte hat nicht die Farbe Karo“. Verwenden
Sie das Ein- und Ausschlussprinzip, um die Wahrscheinlichkeit zu berechnen, dass
mindestens eines dieser Ereignisse eintritt. Welche Wahrscheinlichkeiten müssen
Sie bestimmen, bevor Sie das Ein- und Ausschlussprinzip anwenden können?


